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Diese Übung bezieht sich auf die Zeilen 247 – 251 des Beispielaufsatzes:

„Sabeth hat aber neben der Tatsache, dass sie Faber die „schöne Seite der Sexualität“ nahebringt auch die Funktion, dass sie in Faber eine Wandlung auslöst, die es ihm ermöglicht, sich dem Leben zu öffnen.“

Aufgabe 1:

Analysieren Sie den Satzbau indem Sie die Teilsätze identifizieren und die entsprechenden Elemente in das unten dargestellte Schema eintragen.

Sabeth hat aber 


neben der Tatsache,



dass sie Faber „die schöne Seite“ der Sexualität nahebringt

auch die Funktion, 


dass sie in Faber eine Wandlung auslöst,



die es ihm ermöglicht,




sich dem Leben zu öffnen.

Aufgabe 2:

Überprüfen Sie anhand dieses Schemas die Satzzeichensetzung.

Satzzeichen, die zusätzlich gesetzt werden müssen:

Ein Komma nach „aber“ um den eingeschlossenen Nebensatz zu kennzeichnen.

Ein Komma nach „nahebringt“ um den eingeschlossenen Nebensatz zu beenden.

Passen Sie nun die Zeichensetzung ihren Erkenntnissen an:

Sabeth hat aber, neben der Tatsache, dass sie Faber die „schöne Seite der Sexualität“ nahebringt, auch die Funktion, dass sie in Faber eine Wandlung auslöst, die es ihm ermöglicht, sich dem Leben zu öffnen.

Aufgabe 3:

Streichen Sie Wörter, die weggelassen werden können ohne den Inhalt zu verzerren.

Sabeth hat aber neben der Tatsache, dass sie Faber die „schöne Seite der Sexualität“ nahebringt auch die Funktion, dass sie in Faber eine Wandlung auslöst, die es ihm ermöglicht, sich dem Leben zu öffnen.

Aufgabe 4:

Ermitteln Sie drei Zusammenhänge und Formulierungen, die Ihnen unpassend, irreführend oder stilistisch unschön erscheinen.

1. „Sabeth hat […] die Funktion“ - Für wen? Hier werden die Ebene der Analyse und die inhaltliche Ebene auf verwirrende Weise vermischt; 2. „Tatsache“ wirkt dem Sachverhalt gegenüber seltsam trocken;  3. „sich dem Leben zu öffnen“ ist ein Redewendung, die eventuell durch eine andere ersetzt werden könnte, die Fabers Wandlung treffender beschreibt. Insbesondere „Leben“ ist seltsam unpräzise.

Aufgabe 5:

Machen Sie Vorschläge zu einer alternativen Formulierung.

	Bisherige Formulierung
	Alternative Formulierung

	Sabeth hat die Funktion


	Innerhalb der Figurenentwicklung regt Sabeth Faber dazu an …./ Die Beziehung zwischen Faber und Sabeth bewirkt in diesem, dass ….

	Tatsache


	(Umformulierung ohne Substantivierung:) 

Zum einen zeigt Sabeth Faber „die schöne Seite der Sexualität“, zum andern löst sie in ihm eine Wandlung aus, die ...

	Sich dem Leben zu öffnen


	Freuden zu genießen / eine flexiblere Einstellung zu seiner Umwelt einzunehmen / sich aus seiner narzisstischen Bindung zu lösen


 Aufgabe 6:

Versuchen Sie sich nun an einer eigenen Formulierung der Zusammenhänge.Sie können dazu sowohl Wortwahl als auch Satzbau verändern.

Sabeth ermöglicht es Faber, sich der „schönen Seite der Sexualität“ zuzuwenden. Darüber hinaus löst sie in ihm eine Wandlung aus, die ihn aus der narzisstischen Bindung an seine allzu pragmatische Weltsicht befreit. 

Aufgabe 7:

Stellen Sie Ihr Ergebnis der Klasse vor. Korrigieren Sie im Gespräch eventuelle Schwierigkeiten mit der Sprachrichtigkeit. Diskutieren Sie Vor- und Nachteile der jeweiligen Formulierungen. Überprüfen Sie in diesem Gespräch auch die inhaltliche Stimmigkeit der Aussage.  

Die Aussage ist nicht vollständig stimmig, da sie nur für den gegenwärtigen Lebensabschnitt Fabers gültig ist, nicht aber für seine frühe Beziehung zu Hanna. Eben dieses Wiedererwachen der Jugenderfahrung wird durch Sabeth ja in die Gegenwart gespiegelt. Die „Öffnung zum Leben“ ist zudem mit Vorsicht zu lesen, da die Zusammenhänge komplexer sind. 

Es ist empfehlenswert, eine differenziertere Darstellung der Zusammenhänge nunmehr im Klassengespräch und in Textarbeit zu ermitteln

